Bref bilan de l’école
Effectifs

L’édition e2phy 2002 a réuni 309 participants dont 174 enseignants du second degré et des CPGE, 98 chercheurs, enseignants-chercheurs, ingénieurs et médecins et, finalement, 37 étudiants, doctorants et divers. Voir les annexes 1 et 2.

Avis des participants

Ont été particulièrement appréciés

· la qualité des intervenants et des conférences 

· l’équilibre du programme (même s’il manquait un exposé sur les détecteurs)

· les visites

· les affiches autour du métier de physicien médical

· l’organisation matérielle et l’accueil souriant

· les contacts (pas assez nombreux cependant) avec des chercheurs

· la table ronde de questions lors de la dernière session

· les soirées. 

Voir l’annexe 1 et les résultats du questionnaire d'évaluation de l'école en annexe 2.

Améliorations

Le taux de satisfaction qui résulte de l’analyse du questionnaire ne doit pas faire oublier que de nombreuses améliorations sont possibles. En particulier, les remarques suivantes reviennent fréquemment dans les questionnaires rendus et les échanges avec les participants (oraux, par mél et par lettre)

· disposer de documents élaborés avant les exposés 

· 3 conférences par demi-journée est un maximum à ne pas dépasser (attention aux journées trop denses)

· réserver un temps de questions plus important (il ne faut pas que le conférencier empiète sur le temps des questions) : 45 minutes d’exposé et 15 minutes de questions

· lorsque cela est possible, regrouper les questions à la fin d’une demi-journée

· pas assez d’échanges (favoriser les temps d’échange entre les participants) 

· donner la parole aux enseignants du second degré et des CPGE, par exemple à l’occasion d’ateliers et de tables rondes ; en particulier, les enseignants du second degré et des CPGE devraient échanger avec les chercheurs et les enseignants-chercheurs (dans des ateliers) sur le problème de la désaffection des élèves pour les études scientifiques

· plus de visites

· avoir un temps spécialement dédié aux expositions

· demande de badges pour tous les participants

· réserver un temps pour une découverte de la ville d’accueil (soirée du premier jour).

Actes de l’école

Les textes des conférences devraient être publiés sous forme d’un ouvrage de librairie financé par la Région Rhône-Alpes sur la base d’un contrat attributif. 

Annexe 1 : résumé sur l’école d’été de physique 2phy 2002

L’école d’été de physique e2phy 2002 « La physique pour la santé : du diagnostic à la thérapie » a réuni plus de 300 participants sur le Domaine Scientifique de la Doua à Villeurbanne dans les locaux de l’Université Claude Bernard Lyon 1 du 26 au 29 août 2002.

L’école e2phy 2002 était organisée par l’IN2P3, le CEA, l’UPS, l’UdP et la SFP en partenariat avec l’UCBL, le Rectorat de l’Académie de Lyon et l’Inspection Générale de l’Éducation Nationale (avec le concours des Inspecteurs Pédagogiques Régionaux). 
Il s’agissait de la seconde édition du cycle e2phy, la première école ayant eu lieu à Caen fin août 2001 sur le thème transversal de l’énergie.

Le cycle e2phy, créé à l’initiative du GREPS (Groupe de Réflexion sur l’Enseignement de la Physique Subatomique), constitué de chercheurs et d’enseignants-chercheurs principalement de la DSM du CEA et de l’IN2P3 du CNRS, prend son origine dans le constat de la désaffection des jeunes pour la physique. Il a pour objectifs de :

· convaincre les jeunes, à travers leurs enseignants du second degré et des CPGE, que la physique joue un rôle majeur dans le monde du vingt et unième siècle, souvent en liaison avec des problèmes de société (énergie, santé, environnement, etc.)

· rassembler des enseignants de diverses structures permettant des échanges fructueux, notamment entre des enseignants des lycées et des CPGE et des chercheurs, enseignants-chercheurs et ingénieurs du supérieur.

Ce dernier objectif a été tout à fait atteint avec l’édition e2phy 2002 puisque sur les 309 participants on comptait 174 enseignants du second degré et des CPGE, 98 chercheurs, enseignants-chercheurs, ingénieurs et médecins et, finalement, 37 étudiants, doctorants et divers.

L’école s’est déroulée sous forme d’exposés (exposés généraux autour de l’interaction des ondes et particules avec la matière vivante, exposés de techniques sur différentes formes d’imagerie, exposés sur des questions de recherche comme la micromécanique de l’ADN et un exposé sur les débouchés et métiers) avec une demi-journée consacrée aux radiations ionisantes et non ionisantes (voir le programme détaillé sur le site http://e2phy.in2p3.fr). Une demi-journée a été réservée à des visites de laboratoires et de services hospitaliers de la région Rhône-Alpes : le laboratoire RMN à l’UCBL-ESCPE, le CERMEP à Lyon, l’unité 556 de l’Inserm à Lyon, l’ESRF à Grenoble, le centre laser de l’hôpital Édouard Herriot à Lyon et les services de radiothérapie du Centre Léon Bérard à Lyon et du Centre Hospitalier Lyon-Sud à Pierre-Bénite. Ces visites qui illustraient une bonne partie des exposés ont été très appréciées des participants. Une exposition de livres et de matériel scientifique d’enseignement à été organisée en parallèle avec les exposés dans la journée du mercredi. 
Ce programme un peu dense a été agrémenté par une réception-cocktail dans les salons de l’hôtel de ville de Lyon, un dîner sur les bords de Saône et une soirée musicale animée par l’Ensemble Vocal de Lyon.

Il semble bien que, au-delà de l’intérêt suscité par les exposés et les visites, les enseignants du second degré et des CPGE aient particulièrement apprécié les contacts et les échanges avec les acteurs de l’enseignement supérieur et de la recherche. S’il n’est pas présomptueux de dire que l’école a été un succès, il reste de la place pour améliorer le cycle. Il conviendrait en particulier de réduire le nombre d’exposés, de donner la parole aux enseignants du second degré et des CPGE  à propos du manque d’intérêt des lycéens et des étudiants pour les études scientifiques (par exemple à l’occasion d’ateliers), de réserver une demi-journée aux expositions de livres et de matériel d’enseignement scientifique, et, enfin pourquoi pas, de réserver une soirée à une découverte de la ville d’accueil en prolongeant par exemple une réception en mairie par une visite guidée. 
L’évènement a été couvert par de nombreuses annonces et comptes rendus dans différents bulletins et sur plusieurs sites internet, par deux articles dans Le Progrès et par un article dans les Petites Affiches Lyonnaises. L’école se prolongera par la mise sur le site de e2phy, d’une part, des diapositives des conférences et, d’autre part, des textes de ces conférences. Ces derniers, qui représentent une image à l’instant t des progrès de la physique, de la chimie, de la biologie et de la technologie en direction de la santé, devraient par ailleurs être publiés sous forme d’un ouvrage de librairie. 
L’intérêt suscité par cette manifestation auprès des élus et des tutelles nationales et locales apparaît clairement au regard des personnalités présentes à la tribune lors de la séance inaugurale : Monsieur M. Thiers, Vice-Président du Conseil général du Rhône, représentant Monsieur M. Mercier, Président du Conseil général du Rhône, Monsieur R. Fougères, chargé des relations ville-campus à la mairie de Villeurbanne, représentant Monsieur J.-P. Bret, Maire de Villeurbanne, Monsieur A. Morvan, Recteur de l’Académie de Lyon, Monsieur D. Debouzie, Président de l’UCBL, Madame J. Gallezot, Présidente du CEVU de l’UCBL, Monsieur J. Remillieux, Président du CS de l’UCBL, Monsieur F. Gounand, Directeur de la DSM du CEA, Monsieur J.J. Aubert, Directeur de l’IN2P3 du CNRS et Monsieur Y. Déclais, Directeur de l’IPNL. À noter aussi que la réception à l’hôtel de ville de Lyon a été faite en présence de Monsieur P. Laréal, adjoint au maire de Lyon et délégué aux universités et à la recherche.

Bien sûr une telle manifestation n’aurait pas été possible sans un partenariat et un soutien financier important du Ministère de la Recherche, du CNRS, du CEA, de l’Inserm, de la DESCO de l’Éducation Nationale, des rectorats du territoire national, de l’Université Claude Bernard Lyon 1 et de l’IUFM de l’Académie de Lyon, du Conseil régional Rhône-Alpes, des Conseils généraux du Rhône et de l’Ain, des municipalités de Lyon et Villeurbanne, de sociétés savantes, d’industriels et de laboratoires privés.

Annexe 2 : résultats du questionnaire d'évaluation de l'école

A. Statistiques hors questionnaires

Sur les 309 inscrits : 

· secondaire (120) + cpge (46) + IPR (8) = 174 (56%)
· chercheurs (33) + enseignants-chercheurs (38) + ingénieurs (11) + médecins (16) =  98 (32%)
· étudiants et doctorants = 23 (7%)
· autres = 14 (5%)
dont 

· 4 marocains

· 1 algérienne

· 1 belge

· 1 italienne

· 6 roumain(e)s

B. Statistiques tirées des 151 questionnaires rendus 

0. Vous
Avez-vous participé à e2phy 2001 ? 42/151 oui

Aimeriez-vous participer à e2phy 2003 ? 140/151 oui

Pour les parties 1 à 4 qui suivent, les notes sont des notes moyennes sur 5. 

1. L'école

choix de la période (du 26 au 29 août 2002) ( 4,49
le lieu (Université Claude Bernard Lyon 1) ( 4,85
l'accueil ( 4,85
l'hébergement en cité universitaire ( 4,58
l'organisation ( 4,66

2. Conférences - visites - expositions

le nombre de conférences ( 4,17
la durée des conférences (50 min + 10 min questions) ( 4,51
le niveau des conférences ( 4,35
les visites ( 4,67
exposition de livres ( 3,31
expositions de matériel scientifique ( 3,11
3. Objectifs
Vos objectifs correspondaient-ils à ceux de l'école ? ( 4,27
Ces objectifs ont ils été atteints ? ( 4,14
rencontre entre les enseignants (secondaire, cpge, supérieur)  au cours de l'école ( 3,70
rencontre entre les enseignants et les acteurs de la médecine et de la physique médicale ( 3,64

rencontre entre les enseignants du secondaire, des cpge, les chercheurs et les enseignants-chercheurs ( 3,46

4. Réinvestissement
Cette école a-t-elle montré une image différente, nouvelle et innovante de la physique ? ( 4,54

Cette école a-t-elle donné des arguments pour éveiller le "goût de la physique" chez les élèves ? ( 4,19

