Ecole d'été de physique

Bordeaux - 28 Août 2003

Stand de présentation de l'association

des Petits Débrouillards

L'association des Petits Débrouillards, implantée en France dans 17 régions, propose une initiation aux sciences et aux techniques auprès du jeune public par le biais d'expériences scientifiques ludiques utilisant du matériel de récupération et d'usage courant.

L'association des Petits Débrouillards Aquitaine a présenté la documentation (livres et encyclopédies) et les outils pédagogiques (malle 1 degré de plus, sur les changements climatiques) conçus par l'Association Française des Petits Débrouillards.

Afin de mieux faire connaître les activités, quelques expériences ont été réalisées avec les participants.

Les expériences :

Exploration thématique :

Le climat sous l'angle du réchauffement planétaire.

Expériences sur les propriétés de l'eau et de l'air : la densité, la pression (le ludion), le comportement de glaçons d'eau douce, d'eau salée, d'eau sucrée, mise en évidence de la dilatation et de la contraction de l'eau et de l'air, etc.

Expériences récréatives :

Expériences de chimie (réaction acido-basique) et biochimie (levure de boulanger) avec production de gaz carbonique.

La maïzena, la découverte d'un liquide solide.

L'expérience à controverse :

La chandelle fait monter l'eau (soit une assiette contenant de l'eau, une bougie flottante sur l'eau, lorsqu'on retourne un bocal sur la bougie, la bougie s'éteint, l'eau monte dans le bocal). Mise en place avec les participants d'expériences annexes pour tenter une explication de la montée de l'eau.
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