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Les variations climatiques peuvent être soit dues à la variabilité propre du climat soit dues à des forçages extérieur au système climatique (distance Terre soleil, activité solaire, éruption

volcanique...). Avec l'ère industrielle, les hommes eux-même ont finit par être des acteurs du changement climatique à travers les principaux effets suivants:

· l'accroissement de la concentration des gaz à effet de serre

· l'accroissement de certains aérosols

· la modification du couvert végétal et de l'humidité des sols (irrigation, déviation des cours d'eau...)

Pour comprendre les changements climatiques passés et pour prévoir ceux futurs, on se base sur des modélisations du système climatique selon différents niveaux de complexité suivant les questions auxquelles on souhaite répondre. Par exemple on montrera dans cet exposé que:

· Les modèles climatiques très simple, dit à "zéro dimension", permettent de montrer que les variations de l'énergie solaire reçue par la Terre ne peuvent expliquer à elles seules les changements climatiques du passés. Le système terrestre amplifie ces variations de l'énergie solaires reçue.

· Les modèles où seule l'extension verticale de l'atmosphère est considérée (modèles à 1 dimension) permettent de bien appréhender le mécanisme de l'effet de serre et de comprendre pourquoi les effets d'un accroissement de ces gaz sur le climat n'est pas du tout direct.

· Les modèles tridimensionnels de climat, avec l'ensemble des composantes (atmosphère, biosphère, criosphère, océan...)  permettent  d'étudier certains aspects de l'évolution récente du climat et de prédire comment le climat pourrait évoluer dans un avenir proche.

