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L’étude des climats futurs ne peut pas se comprendre comme l’extension à des périodes plus longue du domaine de la prévision opérationnelle, qu’il s’agisse de prévisions météorologiques ou océanographiques.

Elle repose au contraire sur l’idée de « scénarios » qui permettent l’exploration d’un certain nombre de futurs possibles – sans que nous soyons nécessairement capables d’attacher une quelconque probabilité d’occurrence à chacun de ces futurs.

Un scénario se définit donc (ou devrait se définir) d’abord par sa cohérence interne, qui doit toucher à la fois :

· les hypothèses socio-économiques qui le sous-tendent

· la modélisation du milieu physico-chimique (océan-atmosphère-glace-surfaces continentales) qui est susceptible de varier dans le futur

· l’interaction entre les deux (un bon exemple étant la déforestation, ou l’irrigation, qui sont le produit à la fois de contraintes physiques ou socio-économiques)

La mise en cohérence de ces divers éléments d’une part, l’appréciation juste des incertitudes qui affectent les modèles constituent deux domaines de recherche actifs, et qui sont loin d’être parvenus à maturité.

Les incertitudes qui affectent les modèles touchent à plusieurs processus :

· imprévisibilité du climat dû à sa nature chaotique

· difficulté à représenter certaines rétroactions rapides qui affectent la sensibilité du climat (vapeur d’eau, nuages), et peuvent modifier aussi la distribution des évènements extrêmes. On peut penser que les données satellitaires fourniront des moyens de diminuer cette forme d’incertitude dans les années à venir.

· Difficulté à appréhender les variations non-linéaires qui sont associées aux composantes lentes du système climatique (cycle du carbone, glaces, océan profond)

Bien reconnaître le statut différent de ces formes d’incertitudes est essentiel si l’on veut utiliser les résultats des modèles pour l’aide à la décision. 

