Ateliers proposés par OCEAN

 - Projection de films réalisés lors de missions océanographiques

(Méditerranée, octobre 2001 et Antarctique, février 2003) portant à la fois sur le côté technique (systèmes de sondeurs, imagerie, carottier,etc ) et sur les projets scientifiques en relation avec la mission elle-même.

- Atelier de lavage de sédiments et d'observation de microfossiles. Ces derniers permettent de reconstituer le volume des glaces, la température, la salinité des océans dans le passé  à partir des variations de ces paramètres au cours des temps géologiques. On peut déduire l'évolution du climat au travers de phénomènes tels que la circulation océanique, la formation des calottes de glaces,etc.

- Atelier de simulation du plongement des eaux profondes qui est à l'origine de la circulation océanique globale. Deux facteurs influençant la densité sont testés indépendamment : la température et la salinité.Des colorants (bleu de méthylène et éosine) sont utilisés afin de visualiser les deux masses d'eau.

- Ces ateliers étaient accompagnés de posters présentant les causes des variations climatiques (cycles astronomiques de Milankovitch) ainsi que quelques résultats d'études récentes de paléoclimatologie.
